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IIT Pr6bna Matura z portalem
»Chemia dla Maturzysty”
dla uczniéow klas maturalnych
POZIOM ROZSZERZONY
Czas pracy: 150 minut
Instrukcja dla zdajacego 3 maja 2014,

1. Sprawdz, czy arkusz zawiera 24 strony.
2. Rozwiazania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to

przeznaczonym.
3. W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok

rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku.

Pamigtaj o jednostkach!
4. Pisz czytelnie. Nie uzywaj czerwonego dhugopisu.

: i 1 it e : Czas pracy:

5. Btedne zapisy wyraznie podkresl. Nie uzywaj korektora. 150 minut
6. Zapisy w brudnopisie nie s3 oceniane.
7. Korzystaj z karty wybranych tablic chemicznych (masy

atomowe do dwoch miejsc dziesietnych!), linijki oraz

kalkulatora.

Liczba punktow
Powodzenia :-) do uzyskania: 60

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwiazan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkotach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszezaé w zbiorach zadan.
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Zadanie 1. (2 pkt)

W miejsce zéltego okregu, wpisz wzor podstawnika ze zbioru:
H, Cl, F, OH, CH3

dzigki ktoremu, cata czasteczka bedzie:

a.) polarna

b.) niepolarna

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkotach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszczaé w zbiorach zadan.
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Zadanie 2. (2 pkt)
Wymienione ponizej zwiazki zaklasyfikuj do zwigzkéw organicznych lub nieorganicznych:

CO, CO(NH;)2, NH4CN, K2CO3, (COOH)2, Al4Cs, CsHg, HoCO3, HCOOH, CH3NH;

ZwiazKi nieorganiczne ZwiazKi organiczne

Zadanie 3. (2 pkt)

Okresl hybrydyzacje (sp, sp’, sp°) wskazanych atoméw wegla:

Br OH /

Vi
\_/

/
.

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkotach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszczaé w zbiorach zadan.
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Informacja wstegpna do Zadan 4 i 5.
W czterech probowkach usitowano przeprowadzié¢ reakcje:
a.) Cugsy + HNO3(sgei0ny) —
b.) CaHx) + HCl(oq) —
c.) Augy + HBraq) —
d.) Ba) + H,O —

W doswiadczeniach tych uzyto po 28,00 g substratu stalego oraz nadmiar roztworu kwasu
(probowki a, b, ¢) lub nadmiar wody (probowka d). Wszystkie reagenty na poczqgtku mialy
temperature 25°C.

Zadanie 4. (2 pkt)

Dokoncz i zbilansuj podane rownania reakcji lub zaznacz, ze dana reakcja nie zachodzi.

Zadanie 5. (2 pkt)

Przeprowadz obliczenia i wskaz, w ktorym doswiadczeniu, otrzymano najwigksza objetosé
gazu w warunkach normalnych. Objetosci gazow oblicz z dokladnoscia do dziesigtnych
czesci dm’.

Obliczenia:

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkotach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszczaé w zbiorach zadan.
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Odp.

Najwicksza objetos¢ gazu uzyskano w doswiadczeniu: ............ccceeeeeeviieeieiiieeieee e
Objetos¢ tawynosita: ........ooevviiiiiiiiiiie dm’.
Zadanie 6. (3 pkt)

Ponizej przedstawiona jest reakcja redoks

OH

/O

+ Kgcrzo?- + H2504 —_— + Crg(soq)g + K2804 + HEO

a) Napisz w formie jonowej z uwzglednieniem liczby oddawanych lub pobieranych
elektronow (zapis jonowo-elektronowy) rownanie reakcji redukcji i rownanie reakcji
utleniania zachodzacych podczas tej przemiany.

Rownanie reakcji redukcji:

Rownanie reakcji utleniania:

b) Uzupelnij wspotczynniki stechiometryczne (pamietaj o jedynkach!).

OH /O
....... + L KGR0+ H80, —— = o CrafSO4) + | K80, + | HO

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkotach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan

nie mozna umieszczaé w zbiorach zadan.
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Informacja wstepna do Zadan 7-9

Dwa elektrolizery (oznaczone, jako Elektrolizer nr 1 oraz Elektrolizer nr 2), polgczono
szeregowo i przylgczono do zewnetrznego Zrodla zasilania o napieciu wiekszym od sumy
napiec rozkladowych obu elektrolizerow. Elektrolizer nr 1 zawiera stopiony chlorek magnezu
(T: mgcrz = 714 °C) oraz jest wyposazony w elektrody grafitowe. Elektrolizer nr 2 zawiera
wodny roztwor azotanu(V) srebra i jest wyposazony w elektrody srebrowe (patrz rysunek).
Oba elektrolizery zwazono przed i po elektrolizie. Zakladajgc, ze podczas prowadzenia
doswiadczenia parowanie stopionego elektrolitu, metali oraz wody z roztworu wodnego jest
zerowe, a rozpuszczalnosc ewentualnych produktow gazowych w elektrolitach rowna zero,
wykonaj czynno$ci opisane w ponizszych zadaniach.

Uu>Uu

rozkiadowe
© ®

Elektrolizer nr 1 Elektrolizer nr 2
elektrody elekt
grafitowe srebr[;wwe

‘\h\-\-‘_‘k_

{ 720°C | {

MgCl

AgNO

2 (stopiony) 3 (ag)

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkotach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszczaé w zbiorach zadan.
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Zadanie 7. (2 pkt)

Napisz rownania reakcji (rownania poléwkowe) zachodzace podczas elektrolizy w obu
elektrolizerach.

Elektrolizer nr 1.

Elektrolizer nr 2.
Kt Oda: L e
AT O I - 2 155 e L . L 3 5 6
Zadanie 8. (2 pkt)

Zaktadajac, ze w elektrolizerach zachodza wylacznie procesy, ktore przedstawites w Zadaniu
7, zakres$l prawidtowa odpowiedz dotyczaca tego, jak zmienia si¢ masa calego _elektrolizera

podczas elektrolizy.

Masa Elektrolizera nr 1:

a.) nie Zzmienia si¢
b.) wzrasta
c.) maleje

Masa Elektrolizera nr 2:

a.) nie Zzmienia si¢
b.) wzrasta

¢.) maleje

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkotach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszczaé w zbiorach zadan.
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Zadanie 9. (2 pkt )

Oblicz, o ile si¢ zmienita masa katody w Elektrolizerze nr 2 podczas prowadzenia
elektrolizy, jesli ze zrodta zasilania wyplynat caltkowity tadunek rowny 200000 C, a
rzeczywista wydajnos¢ pradowa wspomnianego procesu katodowego wynosita 95%.
(F = 96500 C/mol). Wynik podaj z doktadnoscig do setnych cze$ci grama.

Obliczenia:

Odp. Masa katody wzrosta/zmalata (wlasciwe podkresl) o ...................... gramow.
Zadanie 10. (1 pkt)

Ponizej przedstawiono do$wiadczenie, w ktorym porownano szybkosé korozji stalowej
blaszki w zaleznosci od réznych czynnikéw. Probowki znajdowaly si¢ w identycznych
warunkach cisnienia i temperatury. Kazda probowka byla otwarta (powietrze o tym samym
sktadzie: 78% azotu, 21% tlenu, 1% - CO,). Uporzadkuj ponizsze proboéwki, od probowki,
gdzie szybkos¢ korozji byla najmniejsza do probowki, gdzie szybko$¢ korozji byla
najwicksza. Pod pojeciem korozji w_tvm dosSwiadezeniu rozumiemy, wszelkie procesy
powodujace przejscie metalicznego zelaza w stali, w zwiazki chemiczne, a wiec wszelkie

procesy ,,niszczace” stalowa blaszke.

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ koplowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uZywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszczaé w zbiorach zadan.
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A B C D

—/

0,1M CH,COOH H,0 0,1M Na,SO

(aq) 2

0,1M KOH

4 (aq) (ag)

Prawidlowa KolejnosSE to: ... ... i
Zadanie 11. (2 pkt)

Jacek mial za zadanie przygotowac 25% roztwor siarczanu(VI) magnezu majac 150,00 g 10%
roztworu tej soli. Siegnat do szafki laboratoryjnej po bezwodny MgSO,, jednak okazato sig,
ze zamiast bezwodnej soli jest tylko jej hydrat - MgSO4,7H;O. Oblicz, ile graméw
uwodnionej soli Jacek powinien doda¢ do 150,00 g 10% roztworu tej soli, aby otrzymac
roztwor 25%. Wynik podaj z doktadnoscia do dziesietnych czesci grama.

Obliczenia:

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkotach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszczaé w zbiorach zadan.
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Zadanie 12. (2 pkt)

Do kolby stozkowej wsypano 19.0 mg bezwodnego SrCl, oraz 2.9190 g bezwodnego CaCl,.
W dalszym kroku do kolby dolano tyle wody, ze objetos¢ koncowa roztworu wyniosta 525
cm’. Nastepnie do roztworu wkraplano wodny roztwor siarczanu(VI) potasu.

Oblicz, przy jakim stezeniu anionéw siarczanowych(VI) bedzie si¢ stragcal CaSO,, a przy
jakim SrSOj. (Wynik podaj w notacji: x,y = 10%, gdzie x.y € [1,10) ). Rozstrzygnij, ktéry ze
zwigzkow CaSQO, czy SrSO, pierwszy rozpocznie si¢ strgcac z roztworu.

Koo sis04 = 6.03 = 107
KsoCaSO4 = 316 . 10_5

Obliczenia:

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkotach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszczaé w zbiorach zadan.
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Zadanie 13. (3 pkt)

Wiele zwigzkéw w chemii nieorganicznej, w sktad ktorych wchodza atomy tlenu na —II
stopniu utlenienia, mozna zapisa¢ w formie tzw. wzorow tlenkowych. Napisz wzory tlenkowe

nastepujacych zwigzkow:

a.) Fe30y WZOr tlenkoWY: ... ..o i
b.) CuSO; = 5H,O WzZOr tlenkowy: ... i s
c¢.) [Cao(OH),])(PO4)e WzOr tlenkowy: ... ..o i

Informacja wstegpna do Zadan 14 — 16.

Rownanie kinetyczne dla pewnej reakcji:

aA + bB + c¢cC ——/]= dD

ma postac:
V==Fk-[A]*- [B] " [CT*
gdzie:

X, y oraz 7 sq pewnvmi, catkowitymi wspolczynnikami. Wszystkie reagenty sq gazami w
warunkach prowadzenia reakcji. Podczas badan eksperymentalnych, przeprowadzono trzy
doswiadczenia, na podstawie, ktorych okreslono nastepujqcq zaleznosé szybkosci reakcji od
stezenia jednego z substratow (stelenia pozostalych dwdch reagentow w danym
doswiadczeniu utrzymywano na stalym poziomie).

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkotach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan

nie mozna umieszczaé w zbiorach zadan.
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Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, wzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszcza¢ w zbiorach zadan.
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Zadanie 14. (2 pkt)

Na postawie informacji wstepnej zaznacz O (okregiem) prawidtowa odpowiedz:
a.) Catkowity rzad reakcji wynosi: 0,1, 2,3 4,5

b.) Rzad reakcji wzglgdem substratu B wynosi: 0, 1,2 3,45
Zadanie 15. (2 pkt)

Bazujac na informacji wstepnej (,,odszyfrowane” wspotczynniki w rownaniu kinetycznym),
oblicz, jak zmieni si¢ szybkos¢ reakcji, jesli stezenie substratu A zwiekszymy dwukrotnie,
stezenie substratu B zwigkszymy trzykrotnie, st¢zenie substratu C zmniejszymy dwukrotnie.
Wynik podaj z doktadnos$cia do jedno$ci.

Obliczenia:

Odp. Szybkosc reakcji wzrosnie/zmaleje (wlasciwe podkreslic) ....................... krotnie.

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkotach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszczaé w zbiorach zadan.
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Zadanie 16. (2 pkt)

Odczytaj z wykresow lub oblicz wartos¢ stalej szybkosci tej reakcji oraz podaj jej jednostke
(wyprowadz jednostkg). Wynik podaj z dokladnoscig do czgsci setnych (zapis w utamku
dziesi¢tnym).

Rozwiazanie:

Odp. Stata szybkosci reakcji ma warto$¢é ...............coceeevininannn. [ ]

Informacja wstepna do Zadan 17 — 19.

Reaktor o poczqtkowej objetosci 2 dm’ zawieral mieszaning tlenku azotu(I) oraz amoniaku o
stezeniach:

[N>0O] = 2,5 mol/dm’
[NH;] = 1,5 mol/dm’

Reaktor rozpoczeto ogrzewad, a po godzinie ogrzewania gwiekszono jego objetos¢ do 5 dm’

(ze wzgledu na chec przesuniecia stanu rownowagi w prawo). W reaktorze przebiegala
reakcja opisana ponizszym rownaniem:

3 Nzo @ * 2 NH3 (g) e 4 Nz @ * 3 Hgo (9)

Po ustaleniu si¢ stanu réownowagi st¢zenie réwnowagowe azotu wynosito 0,4 mol/dm’.

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkotach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszczaé w zbiorach zadan.
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Zadanie 17. (2 pkt)

Oblicz stezenia réwnowagowe pozostatych reagentow.

Obliczenia:

Odp. Stezenia rownowagowe pozostalych reagentow wynosity:

Zadanie 18. (2 pkt)

Napisz wyrazenie na stezeniowg stala rownowagi oraz oblicz jej wartos¢, z doktadnoscia do
tysiecznych czesci (utamek zwykty).

Wyrazenie na Ko = ... s

Obliczenia:

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkotach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszczaé w zbiorach zadan.
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Odp. WartoS€ K WyN0ST: .. ouu ittt et ettt et e e e ea e ee e e ene s
Zadanie 19. (2 pkt)

Oblicz wydajnos¢ otrzymywania wody w tym reaktorze. Wynik podaj z dokladnoscia do
calkowitych wartosci %.

Rozwiazanie:

Odp. Wydajnos¢ otrzymywania wody tym sposobem wWynosi: .............ccoevveviennnnnn. %

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkotach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszczaé w zbiorach zadan.
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Informacja do Zadania 20i 21.

Atom wodoru terminalnych alkinow (alkinow posiadajqcych wigzanie potrojne pomiedzy
pierwszym a drugim atomem wegla liczgc od blizszego konca), wykazuje zwigkszong
kwasowosc¢ w stosunku do atomow wodoru w alkanach czy alkenach. W roztworze wodnym,
nie mozna tego wykryé np. za pomocq indykatora z uwagi na nieporownywalnie wigkszq moc
wody, jako kwasu Bronsteda niz terminalnego alkinu. Atom wodoru mozna oderwac z takich
alkinow tylko przy pomocy bardzo silnych zasad, np. anionu amidkowego NH, (aniony te
pochodzq z jonowych amidkow metali). Np. dzialajgc w Srodowisku bezwodnym amidkiem
sodu (NaNH>) na etyn (C>H>), w zaleznosci od stosunku stechiometrvcznego substratow,
mozna otrzymacd rozne zwigzki. W formie jonowej zapisano przyvkladowo te dwie reakcje

ponizej:
S -
H cC=—C H + : NH, _— H—C=—=C" + t NHy
. © Q__ 0
H c—=C_ H + 2 NH; —_— 1 C—=C: + 2 NH4
Zadanie 20. (2 pkt)

Dla ponizszych jonow okresl, jaka funkcje mogg one pelni¢ w reakcjach wymiany protonu
(dany jon moze byc¢: tylko kwasem Bronsteda, tylko zasada Bronsteda, kwasem lub
zasada Bronsteda w zaleznoSci od partnera).

9,
H C=C: - Moze pelnicrole: ...................ccoiiiiiiiiin,

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkotach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszczaé w zbiorach zadan.
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Zadanie 21. (3 pkt)

Pewna probka zawierata jeden z ponizszych zwiazkow:

]

ktory bedzie dalej zapisywany wzorem sumarycznym NaC,H oraz symbolem (I)

][t ]

ktéry bedzie dalej zapisywany wzorem sumarycznym NayC; oraz symbolem (II)

S]
:C=—CH

lub

2] ©
C=—=C:

W celu okreslenia, ktory zwiazek byl zawarty w probce przeprowadzono nastepujace
doswiadczenie.

Pobrano 46.89 g probki i dodano ja do nadmiaru wody destylowanej w aparaturze
umozliwiajacej doktadny pomiar wydzielajacych si¢ gazow. Po doprowadzeniu uktadu do
warunkéw normalnych objetosé wydzielonego gazu wyniosta 15 dm”.

a.) Napisz rownania zachodzacych reakcji w formie czasteczkowej. Zwiazki (I) i (II) zapisz
odpowiednio wzorami: NaC;H oraz Na,C .

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

b.) Dokonaj odpowiednich obliczen i na tej podstawie odpowiedz, ktory ze zwigzkow (I), czy
(II), byt obecny w badanej probcee?

Obliczenia:

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkotach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszczaé w zbiorach zadan.
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Odp. W probee znajdowal si¢ zwigzek.............cooiiiiiiinnn.n.

Zadanie 22. (3 pkt)

Okresl, czy podane stwierdzenia sg prawda (P), czy falszem (F).

Proba jodoformowa jest w stanie odrozni¢, propanon
od etanalu.

Po wrzuceniu do probowki zawierajacej metanol
stalego CuO i pozostawieniu w temperaturze
pokojowej, wydziela si¢ intensywnie metanal.

L-glukoza wrzucona do probéwki z kwasnym
roztworem KMnQO,4 spowoduje jego odbarwienie.

Probie Tollensa ulegaja tylko cukry proste z szeregu
aldoz, czyli posiadajace grupe aldehydowa.

Informacja wstgpna do zadan 23 — 25.

D-taloza jest jednq z aldoheksoz, nalezgcq do szeregu konfiguracyjnego D. PonizZej

przedstawiono pierscieniowy, piranozowy wzor D-talozy w formie anomeru alfa.

__OH

a-D-Talopiranoza

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ koplowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uZywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan

nie mozna umieszczaé w zbiorach zadan.
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Zadanie 23. (1 pkt)

Na podstawie przedstawionego wzoru Hawortha, uzupetnij wzor tancuchowy D-talozy:

H\C%’O

(_'\ N
— N/
— R
— -—
N R
— —
TN R
— —
CH,OH

Zadanie 24. (1 pkt)

Czy D-taloza w formie lancuchowej jest epimerem D-glukozy (wzor tancuchowy)?
Odpowiedz krotko uzasadnij.

Zadanie 25. (2 pkt)

Zaznacz wszystkie reagenty, z ktorymi D-taloza jest w stanie przereagowac¢ w_temperaturze
pokojowej:

a.) CH3;COOH (rozcienczony, ok. 10%)
b.) CoHy
¢.) Cu(OH),

d.) Brz, NaHCOj3(,q)

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkotach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszczaé w zbiorach zadan.
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Zadanie 26. (3 pkt)

Podkresl w kazdym nawiasie prawidtowe stwierdzenie, aby przedstawiony tekst byt zgodny z
prawda.

Aminokwasy wchodzace w sktad organizméw eukariotycznych to (alfa, beta, gamma)
aminokwasy, z szeregu konfiguracyjnego (L, D). W prawie wszystkich organizmach
wystepuje (13, 18, 20, 32, 99) podstawowych, naturalnych aminokwasow (aminokwasy
biogenne). Tylko (jeden, dwa, trzy) z tych aminokwasow nie jest/sg chiralny/ne.
Aminokwasy te, powyzej swego punktu izoelektrycznego pl w roztworze wodnym, wystepuja
w formie (obojetnej, kationowej, anionowej), ktora w polu elektrycznym (nie porusza sie,
porusza si¢ w kierunku anody, porusza si¢ w kierunku katody). Wykorzystuje si¢ to w
metodzie ich rozdzielania, ktéra nosi nazwe (tautomeria, epimeryzacja, elektroliza,

resublimacja, elektroforeza).

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkotach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszczaé w zbiorach zadan.
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Informacja wstepna do Zadan 27 — 29.

Polimery syntetvczne otrzymywane zarowno w reakcjach polimeryzacji, jak i polikondensacji
sq w dzisiejszych czasach zwiqzkami, bez ktorych trudno bytoby si¢ obejs¢. Nasze ubrania,
przedmioty codziennego uZytku, opakowania, obudowy wigkszosci sprzetow elektronicznych
sq tu tylko nielicznymi przykladami ich zastosowan. Niestety duze zastosowanie polimerow
syntetycznych niesie ze sobg pewne minusy — stanowiq one powazne zanieczyszczenie naszej
planety w zwigzku z wolnq biodegradacjq tych substancji. Ponizej przedstawiono fragmenty
struktur kilku syntetycznych polimerow:

'\\ s ~\ /cn, _-CHs l et cm—l
D

_cna—.l.—.:wz—:—cw2 /I\| = "
'L ‘\V, S,

I— n—l:!

T —
M=y
N 3—T
|
"—a—m
|
n—oa—m
|
]

T T e
: ]
| -

i ;
: CH;— CH=CH— GH; — CGHy— GH =CH—CHy—— CHy — GH=CH—CH, —

; ]
| d

'

o) s

NHy HHsz MHx é
| | ; . :
e c=—0n c—o : : || || “ :
| | H 0—CH—G—0—CGH—C—0—CH—G—0—— !
€——CH;——C——CH;——C——CH, | :
| H : CHy CHy 1 H
H H H 1
== s ]
a o [+] (5]
%eﬁ,—u-—o—cn,—cm-—o—-ﬂ—cm—c-—o—cu,—cu,—o—c—cu;—
)
a 4] a 1]
/
[4//\\!.1 ‘;,mu\ uH<;

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkotach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszczaé w zbiorach zadan.
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Zadanie 27. (2 pkt)

Ktore z polimeréow powstalty w wyniku reakcji poliaddycji, a ktére w wyniku reakcji
polikondensacji? (wpisz ich oznaczenia z rysunku)

W reakeji poliaddycji powstaly: ... e
W reakcji polikondensacji powstaly: ... ... ..ouiiiiiiiiii e
Zadanie 28. (2 pkt)

Poliestry sa polimerami, ktore w tancuchu gtéwnym zawieraja liczne wigzania estrowe. Ktore
z przedstawionych struktur przedstawiaja poliestry? (wpisz ich oznaczenia z rysunku)

oY 10 - H S
Zadanie 29. (2 pkt)

Napisz rownanie reakcji otrzymywania polimeru syntetycznego oznaczonego na rysunku,
jako (2).

Rownanie reakcji:

Czy otrzymany polimer nadaje sie¢ do tego, aby w wykonanych z niego butelkach
przechowywac stezony kwas azotowy(V)? Odpowiedz uzasadnij

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkotach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan

nie mozna umieszczaé w zbiorach zadan.
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Brudnopis

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwiazan, wzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszcza¢ w zbiorach zadan.
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